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Esercizio 1.
Siano X1, ..., X, v.a. indipendenti e identicamente distribuite (i.i.d.) t.c
fx(@) = 27211 100y (2)
Sia Y = min{Xy,..., X, }
Esiste E[X;]|? Esiste E[Y]? Se si trovatela.

E[X] = 1+oo 2 dx = +oo poiche [ L < +00 per a > 1, quindi non
esiste E[X].

FY)= (Y <vy)=Pmin{Xy,...Xn} <y) =

P(min{X1, ... Xp} >y) =1-[[[L; P(X; >y) =1~ ?:1f;roo Ldr =
1 (l)
fr(y ) ST
BIY] = [ e = 22

yntl 7 n-1

Esercizio 2.
Date X, Y variabili aleatore, dimostrare le seguenti uguaglianze:

1. E(aY +bZ|X)=aE(Y|X)+bE(Z|X) con a,be R
E(aY +bZ|X) =%, (ay +b2)P(Y =y, Z = z|X = 1) =
ayl, yPY =y, Z =2 X=2)+b3,  P(Y =y, Z=2X=1x) =
ay,yP(Y = y|X = 2) + 03, 2P(Z = 2|X = x) = aBE(Y|X) +
bE(Z|X)

2. Se X e Y sono indipendenti allora E(Y|X) = E(Y)
BXY] =S, 2P(X = oY =y) = ¥, 2" G2y = E[X]

Esercizio 3.
Sia X una v.a. con densita:

Fx(@) = 20e™" 1 (g o) ()

1. Determinare la distribuzione di ¥ = X2 usando la f.g.m.
Ele™] = B[] = Jobee e 2pe " dy = & foFee 2x(1—t)e " (1D dy =
1
—t
Per t < 1 il risultato trovato corrisponde alla f.g.m. di una v.a. Espo-

nenziale di parametro 1.

2. Sia Y7,...,Y, un campione casuale con la stessa distribuzione di X.
Determinare la distribuzione di Z =3 7", Y;



Ble'”] = Ble' Zm ] = TiL, B[] = ()"

Allora Z ~T'(n,1)

Esercizio 4.
Sia X1, X ..., X, un campione casuale da Poisson()). Determinare la fun-

zione generatrice dei momenti di § =>";" ; X; e di X.
n . Az _ )T
Ble*S] = Ble' i %] = [Ty Ele™] =TIy (S5 e 57) = [Ty e 515 5 =
e)xn(et—l)
EletX] = Ele'/" Xi] = Elet/nS] = e;n(e/" 1)

Esercizio 5.
Sia X1, Xo, ..., X;; un campione casuale dalla distribuzione Uniforme sull’in-
= min{Xl, XQ, cesy X'rz} [§]

tervallo di ampiezza a centrato in #. Siano Y; =
X, }. Determinare le distribuzioni di Y7 e Y,

Y, = maz{X;, Xo, ...,

P(Y1 <y) =Pmin{X1,.,Xn} <y) =1—Pmin{Xy,... X} >y) =
1- 1 P(X >y)=1- n—1f+00%1[0—79+ ]()SU_l—i( +60—y)"
sey € ((9 5,0+ %)
Invecesey>«9+%,P(Y1§y)zlesey<0—%,P(Y1gy):()

Allora fY(y) = a%(% +0— y)n_ll[a_%,m_%}(‘f)
PX <y) =1L JiLs %dm— Ay 0+8)sey (05,019
<y)=0

n
i=1
Invecesey >0+, P(Y,<y)=1lesey<0—%, P(Y,

Allora: fy, (y) = 2 (y — 0+ §)" gz gy 2)(2)



